[bookmark: _GoBack]Sportlerehrung 2024 im 1. Quartal 2025 – Bewerbung bis 10. Dezember 2024 

Für besondere sportliche Leistungen sowie für Verdienste um den Sport im Landkreis ehrt der Landkreis Straubing-Bogen Sportlerinnen und Sportler oder Mannschaften sowie Persönlichkeiten, die sich um die Förderung des Sports besonders verdient gemacht haben. 
Die Ehrungsveranstaltung für 2024 findet im 1. Quartal 2025 statt.

Die Sport- und Schützenvereine im Landkreis Straubing-Bogen sowie Sportverbände und Kommunen werden gebeten, ihre Vorschläge für eine mögliche Sportlerehrung ab sofort bis spätestens 10. Dezember 2024 beim Landratsamt einzureichen; für alle im Dezember erzielten Erfolge verlängert sich die Antragsfrist bis 06. Januar 2025.

Voraussetzung für eine Ehrung ist der Wohnsitz im Landkreis Straubing-Bogen bzw. die Mitgliedschaft bei einem im Landkreis bestehenden Verein und das Erzielen der entsprechenden Leistung unter dessen Namen.

Die vom Ausschuss für Kultur und Sport am 07. Oktober neu gefassten Richtlinien zur Sportlerehrung sowie die entsprechenden Formulare zur Antragstellung finden Sie unter Sport im Landkreis | Landkreis Straubing-Bogen. 
